

Ю.А. Макушин
руководитель представительства
Россотрудничества в Республике Беларусь

**Участникам V международной научно-технической конференции
«Минские научные чтения 2022»**

Кооперация в научно-технической сфере является важным фактором успешного решения крупных научных задач, требующих зачастую объединения ученых и специалистов различных специальностей. Эффективность кооперации определяется уровнем сотрудничества партнеров в различных областях. И здесь сотрудничество Российской Федерации и Республики Беларусь является прекрасным примером взаимовыгодных и взаимодополняющих отношений.

Развитие сотрудничества Российской Федерации и Республики Беларусь в научно-технической и образовательной сфере имеет длительную историю и высокий приоритет для обеих стран. Многие программы и проекты сотрудничества, договоренности о которых достигнуты как на высшем уровне, так и по линии соответствующих министерств и ведомств, реализуются в рамках Союзного государства, налажено двустороннее взаимодействие по линии РАН и НАН, ведущих университетов и НИИ. Развиваются межвузовские связи на региональном уровне.

В текущей ситуации интенсивность и системность взаимодействия в указанных направлениях заметно растет, в том числе в направлении импортозамещения, сокращения зависимости от зарубежной технологической и производственной базы, укрепления научно-технического суверенитета. Недавно нашими странами заключены новые важные соглашения, направленные на реализацию масштабных проектов в сфере импортозамещения.

В составе всего комплекса взаимодействия по научной и научно-производственной проблематике весьма значимым представляется и дальнейшее развитие сотрудничества по линии ведущих университетов, как реализующих широкий спектр образовательных программ, так и осуществляющих исследования по направлениям, приоритетным для Республики Беларусь и России. Ведь ВУЗы - это ключевой источник пополнения научных кадров, структуры, где формируется будущее нашей науки. И включение молодых людей в научно-исследовательскую работу на раннем этапе, в высшем, а в ряде случаев при помощи ВУЗов еще в среднем учебном заведении

повышает интеллектуальный и инновационный потенциал наших стран, открывает для молодежи новые возможности, формирует вовлеченность молодых людей в серьезную, полезную для общества деятельность. Это имеет и значимый воспитательный, патриотический аспект, о важности чего не следует забывать.

Поскольку Россотрудничество и его представительство в Республике Беларусь тесно взаимодействует с российскими высшими учебными заведениями, мы хорошо видим значительный интерес российских ВУЗов к взаимодействию с партнерами из Республики Беларусь как в образовательной, так и в научно-исследовательской сфере. Речь идет и о программах двойных дипломов, и о разных форматах академических обменов, и о реализации совместных исследовательских проектов и долгосрочных программ сотрудничества в сфере НИОКР. Есть потенциал развития сотрудничества и в области коммерциализации научных разработок, создания на базе ВУЗов технопарков и других инструментов акселерации внедрения в жизнь научных изобретений.

И конечно, очень важно формировать общую среду взаимодействия ученых двух стран по самым разным направлениям, ведь многие прорывные идеи и разработки рождаются, что называется, «на стыке» различных научных областей. В этом контексте Минские научные чтения, соорганизаторами которых являются представительство Россотрудничества в Республике Беларусь и Белорусский государственный технологический университет, и которые проходят в Минске в 2022 г. уже пятый раз, являются значимой платформой как для научного, так и для неформального общения экспертов в самых разных областях научной деятельности, их сплочения в решении общих для нас задач. В текущем году выросло как количество, так и качество представленных на форум научных докладов, стала еще более заметной нацеленность большинства исследовательских работ на решение проблем, приоритетных для научно-технического и производственно-экономического сотрудничества двух стран. Представляется важным и внимание, уделяемое в настоящее время форуму со стороны ключевых структур СНГ, Союзного государства, профильных министерств и ведомств, что лишний раз подтверждает значимость организуемой в рамках Минских научных чтений работы по повышению научно-технического потенциала наших братских стран.

Хотел бы пожелать всем участникам Минских научных чтений успешной и интересной работы на форуме и не менее плодотворного общения!